
 مقاٌٌس التشتت

 

 عناصر المحاضرة

 اولا:اهمية مقاييس التشتت.

 ثانيا: مقاييس التشتت

 Rangeالمدى  -1

 Inter Quartile Rangeالمدى الربيعي -2

  Average Deviationالانحراف المتوسط -3

 Sum of Squaresمجموع الربيعات -4

 Varianceالتباين  -5

 Standard Deviationالانحراف المعياري  -6

لا تعتبر مقاييس التمركز كافية لوصف مجموعة من البيانات وصفاً كاملاً فقد تتساوى بعض العينات في الوسط الحسابي 

( 8بالرغم من اختلاف توزيع بياناتها حول مركزها )درجة تجانس البيانات(. فالعينات التالية ذات وسط حسابي واحد )

 ولكنها بلا شك تختلف عن بعضها.

 8 8 8 8 8     1ة عين

 11 16 6 3 4     2عينة 

فالوسط الحسابً ٌمثل مركز البٌانات لكنه لا ٌبٌن مدى التفاف أو بعثرة البٌانات حول هذا الوسط ، ولهذا لا بد من 

 وجود مقٌاس آخر مع المقاٌٌس المركزٌة لقٌاس درجة التجانس أو التشتت فً داخل هذه البٌانات.

 ها البٌانات الرقمٌة للانتشار حول قٌمة وسطى تسمى تشتت أو توزٌع البٌانات .إن الدرجة التً تتجه ب

 ومن أهم مقاٌٌس التشتت المدى والتباٌن والانحراف المعٌارى والانحراف المتوسط .

 أهمٌة مقاٌٌس التشتت:

  ًلدرجات  لاٌكفً فقط عند وصف البٌانات الاكتفاء ببٌان نزعتها المركزٌة فقد ٌتطابق المتوسط الحساب

 مجموعتٌن  مع وجود اختلاف كبٌر فً توزٌع درجات أفراد المجموعتٌن .

 00 06 06توزٌع درجات الرضا الوظٌفً لدى عٌنة المجموعتٌن )أ( : كبار الموظفٌن على النحو التالً :  -مثال أ

06 06 05  

 توزٌع درجات  الرضا الوظٌفً لدى عٌنة المجموعتٌن )ب( : صغار -ب

  06 50 80 00 58  06ى النحو التالً : الموظفٌن عل

 

 

 



درجة( مع تباٌن واضح فً توزٌعات الدرجات فً كل  00. 6فالمتوسط الحسابً لدرجات كل مجموعة كانت متطابقة)

 مجموعة.

حٌث نلاحظ تقارب الدرجات فً المجموعة )أ( وتركزها حول وسطها  بٌنما نلاحظ ان درجات المجموعة )ب( متباعدة 

 فً مدى واسع.ومبعثرة 

 بحٌث ٌبلغ مدى المجموعة )ب( حوالً أربعة أمثال )أ(. 

وعلٌه لا ٌمكن وصف البٌانات باستخدام مقٌاس من مقاٌٌس النزعة المركزٌة )المتوسط الحسابً مثلا ( فقط  بل ٌنبغً 

 ها  البعض .أن نضٌف مقاٌٌس أخرى عند وصف البٌانات توضح مدى تقارب أو تباعد )أي تشتت( البٌانات عن بعض

ٌكون قٌمة التشتت صغٌرا اذا كانت البٌانات متقاربة لبعضها البعض وٌكون قٌمة التشتت كبٌرا اذا كان الاختلاف كبٌرا 

 بٌن قٌم توزٌعات المفردات .

 

 

 

 مثال

 



 Mean Deviation (MD)الانحراف المتوسط   

 أحد مقاييس التشتت.

 عن وسطها الحسابي يساوي صفرنحن نعلم أن مجموع الانحرافات للبيانات 

 ويتطلب منا للتخلص من هذه القيمة الصفرية ان نوجد القيمة المطلقة  لتعريف الانحراف المتوسط

 ويعرف بأنه :

 متوسط الانحرافات المطلقة للقراءات عن وسطها الحسابي  

 الانحراف المتوسط فً البٌانات الغٌر مبوبة:

اذا كانت درجات عٌنة من الطلاب فً امتحان دوري على النحو  

 التالً:

 1  ،6 ،11 ،15 ،10 ،10 ،01 ،00 ،05 ،05 

 المطلوب : قٌاس الانحراف المتوسط.

 

 Mean Deviation (MD)الانحراف المتوسط   

 16= 161= س  Ʃ= مجموع الدرجات ايجاد المتوسط الحسابي = 

  11عدد الحالات        ن                         

 ننشئ عمود جديد ونرصد المتوسط الحسابي)العمود م(

  ǀم   -س   ǀنطرح المتوسط من كل درجة مقابلة له 

 ǀم   -س   ǀنجمع العمود 

 درجة ǀ  =66 =6.6م   -س   Ʃ ǀالانحراف المتوسط = 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ǀ   م   -سǀ الدرجات  م

 )س(

 الطلاب

 الطيب 1 16 15

 اسماعيل 7 16 9

 جمال 11 16 5

 ابراهيم 13 16 3

 هاشم 15 16 1

 وليد 19 16 3

 صديق 21 16 5

 حامد 22 16 6

 محمد 23 16 7

 عمر 28 16 12

 11ن =  161  66



 تدرٌبات

 

 

 

 

 

 

 



 تدرٌبات

 مثال :

 أوجد الانحراف المتوسط للبٌانات التالٌة

8   ،5   ،0   ،5  

 الحل :

 نوجد أولا الوسط الحسابً

 نكون الجدول التالًثم 

 ثم نطبق  بعد ذلك قانون الانحراف المتوسط

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 مقاٌٌس التشتت للبٌانات الكمٌة 

 Sum of Squares(  0مجموع المربعات )ن ع  •

 Variance(  0التباٌن )ع  •

  Standard Deviation الانحراف المعٌاري )ع( •



 

 



 

 

 



 

 

 Coefficient of Variabilityمعامل الاختلاف 

 Coefficient of Relative Variation  معامل الاختلاف النسبً

 ٌعتبر معامل الاختلاف من مقاٌٌس التشتت وٌستخدم لقٌاس مدي تجانس أو تشابه مجموعتٌن أو اكثر  •

 استخداماته : •

استخدامها فً قٌاس المتغٌر قٌد الدراسة . نعلم ان مقاٌٌس التشتت تفرز قٌماً للتشتت بدلالة الوحدات التً تم  •

زمن ثم نواجه بمشكلة عندما نود مقارنة مستوي التشتت فً مجموعتٌن أو فً نفس المجموعة عند اختلاف 

 وحدات قٌاس التشتت.

 :امثلة لاختلاف وحدات قٌاس التشتت لمتغٌر معٌن  •

 المثال الأول : اختلاف مقاٌٌس التشتت فً مجموعتٌن : •

 : مستوي وعً الأفرادٌد الدراسة : المتغٌر ق •

 وحدات قٌاس المتغٌر : •

عدد السنوات باستخدام المستوي التعلٌمً للفرد ، أي  مستوي وعً الأفرادفً المجموعة ) أ ( ثم قٌاس  •

التً قضاها الفرد فً مؤسسة تعلٌمٌة نظامٌة . وتم قٌاس المتوسط الحسابً والانحراف المعٌاري )  الدراسٌة

 ت ( لمستوي وعً أفراد هذه المجموعة وفقاً لوحدة القٌاس ) عدد سنوات الدراسة (مستوي التشت

ٌطبق علً أفراد لقٌاس الوعً بمقٌاس معٌن صمم  مستوي وعً الأفرادفً المجموعة ) ب ( تم قٌاس   •

العٌنة ، ونرصد درجات كل فرد ، بحٌث تمثل هذه الدرجات مستوي وعً كل فرد من أفراد هذه المجموعة . 

 وتم قٌاس المتوسط الحسابً والانحراف المعٌاري

) مستوي التشتت ( لمستوي وعً أفراد هذه المجموعة وفقاً لوحدة القٌاس ) درجات مستوي الوعً   •

 بمقتضً المقٌاس المعٌن ( 



المثال الثانً : اختلاف مقاٌٌس التشتت عند قٌاس خاصٌة معٌنة فً نفس المجموعة باستخدام وحدتٌن  •

 لقٌاس .مختلفتٌن ل

 للمتخرجٌن فً المرحلة الثانوٌة  مستوي الطلاب العلمًالمتغٌر قٌد الدراسة :  •

 وحدات قٌاس المتغٌر : •

فً المرحلة الثانوٌة باستخدام " مستوي الطلاب العلمً " وحدة القٌاس الأولً : ثم قٌاس المتغٌر المسمى •

الحسابً والانحراف المعٌاري ) مستوي  فً المرحلة الثانوٌة وتم قٌاس المتوسط النسبة المئوٌة للنجاح

 .وفقاً لوحدة القٌاس ) النسبة المئوٌة للنجاح (  لمستوي الطلاب العلمًالتشتت ( 

فً المرحلة الثانوٌة علً نفس  مستوي الطلاب العلمً "وحدة القٌاس الثانٌة : تم قٌاس المتغٌر المسمى "  •

ٌعقد للطلاب ، وترصد درجات كل فرد بحٌث تمثل هذه الذي  اختبار القدراتالمجموعة السابقة باستخدام 

الدرجات مستوي الطلاب العلمً فً المرحلة الثانوٌة ، وتم قٌاس المتوسط الحسابً والانحراف المعٌاري ) 

فً المرحلة الثانوٌة وفقاً لوحدة القٌاس ) الدرجات فً اختبار  لمستوي الطلاب العلمًمستوي التشتت( 

 القدرات ( .

 مقٌاس معامل الاختلاف ممٌزات  •

وضع مقٌاس معامل الاختلاف لقٌاس مدي تجانس أو تشابه مجموعتٌن أو أكثر ، أو مجموعة واحدة تم  •

قٌاس نزعتها ) أو نزعاتها ( المركزٌة وتشتتها باستخدام وحدات قٌاس مختلفة . هذا المعامل ٌعٌن علً 

حث بمقاٌٌس نسبً معٌاري لا تمٌٌز له ٌزٌح التخلص من مشكلة التباٌن فً وحدات القٌاس ، وٌزود البا

 الاختلاف فً وحدات القٌاس ، ومن ثم ٌمكّن الباحث من عقد المقارنات بٌن المجموعات بطرٌقة سلٌمة .

مٌزة مقٌاس معامل الاختلاف تكمن فً كونه ٌجمع بٌن مقٌاسً النزعة المركزٌة والتشتت فً معامل واحد  •

 ادله من مقٌاس للنزعة المركزٌة .وذلك بنسبة مقٌاس التشتت لما ٌع

ٌجدر التنوٌه هنا أنه ٌمكننا استخدام مقٌاس معامل الاختلاف لمقارنة مجموعتٌن فٌما ٌتعلق بظاهرة ما إذا  •

توحدت وحدات القٌاس لمتغٌر ما  كالمستوي التعلٌمً أو درجات الطلاب فً اختبار ما ) إذا تم القٌاس فً 

 ٌٌس (المجموعتٌن باستخدام نفً المقا

 طرق قٌاس معامل الاختلاف  •

     166×  ع معامل الاختلاف =  الطرٌقة الأولً: •

 م          

 ع = الانحراف المعٌاري  •

 م = المتوسط الحسابً . •

 مثال :  •

 إذا أردنا أن نقارن مجموعتٌن فٌما ٌتعلق بمستوي وعً الأفراد •

عدد ، أي  المستوي التعلٌمً للفردباستخدام  مستوي وعً الفرادالمجموعة : فً المجموعة ) أ ( تم قٌاس  •

 التقً قضاها الفرد فً مؤسسة تعلٌمٌة نظامٌة . السنوات الدراسٌة

 سنة  6.0=  1متوسط عدد السنوات الدراسٌة م •

 سنة  0=  1الانحراف المعٌاري ع  •

 المجموعة الثانٌة : •



ٌطبق علً أفراد العٌنة وترصد  تم قٌاس مستوي وعً الأفراد بمقٌاس معٌن للوعًفً المجموعة ) ب (  •

 درجات كل فرد .

 درجة  50=  0متوسط مستوي وعً الأفراد م  •

 درجة  10=  0الانحراف المعٌاري ع •

 الحل : •

 % 00.5= 166×  0 =   معامل الاختلاف بالنسبة للمجموعة الأولً : •

                6.0 

 معامل الاختلاف بالنسبة للمجموعة الثانٌة :   •

•    =10  ×661 =16.8 % 

                50    

وبالتالً ٌمكن القول ان معامل الاختلاف قد أبان ان المجموعة الثانٌة أكثر تجانساً من المجموعة الأولً إذ بلغ معامل   

% علماً بأن درجة  00.5% بٌنما ارتفع نسبة تباٌن أفراد المجموعة الولً إلً  16.8الاختلاف فً المجموعة الثانٌة 

 ( 0=  1( كان اعلً منه فً المجموعة الأولً ) ع 10=  0التشتت فً المجموعة الثانٌة ) ع 

 : الطرٌقة الثانٌة •

 ٌمكن إٌجاد معامل الاختلاف باستخدام الوسٌط والمدي الربٌعً علً النحو التالً : •

  نصف المدي  الربٌعًمعامل الاختلاف =  •

 الوسٌط             •

 مجموعتان ونود ان نقارن بٌن درجاتهم فً اختبار مادة التارٌخ .مثال : إذا كان لدٌنا  •

 أ ( المجموعة الأولً :  •

 درجة 05.6الوسٌط =  •

 درجة  0.60نصف المدي الربٌعً =  •

 % 6.0= 166×  0.60معامل الاختلاف =  •

              05.6 

 :  ب ( المجموعة الثانٌة •

 درجة  66الوسٌط =  •

 درجة  0نصف المدي الربٌعً =  •

 % 5.0=  166×    0   معامل الاختلاف = •

                            66       

المقارنة : نلاحظ أن مقارنة معامل الاختلاف بالنسبة للمجموعتٌن أفرز فرقاً بسٌطاً بٌنهما إذ ان مستوي  •

 ( 5.0:  6.0التجانس فً المجموعتٌن كان متقارباً ) 



 Skewnessقٌاس الالتواء  •

 هو مدي بعد المنحنً عن التماثل والاعتدال . الالتواء : •

 أي ٌتمدد طرف المنحنً للٌمٌن أو سالباً أي ٌتمدد طرف المنحنً إلً الٌسار . موجباً فالالتواء إما ان ٌكون  •

ٌمكن ان ٌتماثل توزٌعان تكرارٌان من حٌث متوسطهما وانحرافهما المعٌاري ولكنهما ٌتباٌنان من حٌث  •

ن ٌكون التواؤهما صوب اتجاه واحد ولكنهما ٌختلفان فً درجة الالتواء . او تتماثل الالتواء . فقد ٌحدث أ

 درجة التوائهما ولكنهما ٌختلفان فً الإشارة . بمعنً أن ٌكون احد الالتوائٌٌن  موجباً والاخر سالباً .

من شكل المنحنً نفسه ، ٌمكن الإلمام بنمط التواء ) موجباً او سالباً ( ودرجة التوائه ) كبٌراً أو صغٌراً (  •

 ولكن هذه الطرٌقة لا تعطٌنا تقدٌراً دقٌقاً للالتواء . لذا من المهم معرفة بعض المقاٌٌس الكمٌة لالتواء 

 :  الطرٌقة الأولً •

 المنوال  –المتوسط الحسابً الالتواء =  •

 الانحراف المعٌاري              

 درجة  60مثال : إذا كان متوسط درجات الطلاب فً مادة مدخل التارٌخ =  •

 درجة  66.0والمنوال =  •

 درجات  5والانحراف المعٌاري =  •

  6.10 -=  66.0 – 60 مقٌاس الالتواء = •

                               5 

 الطرٌقة الثانٌة :  •

  الوسٌط –المتوسط الحسابً    5الالتواء =  •

 الانحراف المعٌاري                   

 مثال : 

 درجة  60إذا كان متوسط درجات الطلاب فً مادة التارٌخ =  •

 درجة  60.5والوسٌط =  •

 درجات  5والانحراف المعٌاري =  •

 قس معامل الالتواء : •

 الحل : 

 ( 60.5 – 60) × 5مقٌاس الالتواء =   •

                                  5 

 6.660الالتواء =  •

 

 



 تدرٌبات

 اذا كانت درجات عٌنة من الطلاب فً امتحان دوري على النحو التالً:

 1  ،6 ،11 ،15 ،10 ،10 ،01 ،00 ،05 ،05 

 المطلوب : قٌاس الانحراف المتوسط.

 

 

 


